

全面落实青少年后备人才倍增计划

河北创新青少年体育工作发展之路

胡雅丽

近日,2023年河北省青少年体育工作会在崇礼召开,会议总结了2022年河北省青少年体育工作并对2023年青少年体育工作进行了部署。

回顾2022年,河北省青少年体育工作按照国家体育总局“1233”工作部署和河北省体育局党组“4+1”工作要求,深入贯彻落实“一体化推进竞技体育和青少年体育发展”总目标,坚持深化体教融合,牢牢把握促进青少年健康发展和培养高素质竞技体育后备人才两大任务,以强化各级各类体校建设为重点,统筹推进传统特色学校、青少年俱乐部三大阵地建设;以规范青少年赛事为重点,协同推进业余训练、健康促进三大体系建设,开创具有河北特色的青少年体育工作发展之路。

展望2023年,青少年体育工作将

全面落实青少年体育后备人才培养倍增计划,努力提升青少年体育后备人才培养的质量和效益,构建适应需要、主体多元的体育后备人才培养体系。一是优化业训项目结构,抓好项目布局,本着“强重点、固优势、促潜优、补短板、填空白”的发展思路,坚持重点项目优先发展,优势项目突破发展,潜优项目加速发展,短板项目提升发展,空白项目特色发展。二是坚持省级重点优势项目布局到各市体校的总思路,抓好后备人才培养,确保人才质量,实现县区体校全覆盖。三是加强人才队伍建设,组织基层教练员培训,计划培训市县区体校教练员1400人。四是指导各运动中心开展苗子训练营,选拔优秀人才重点培养,开展“大个子计划”等培训活动,选拔优秀苗子录入青少年后备人才培养“人才库”进行精细化管理。五是完善赛事体系,组织好河北省第十六

届运动会青少年组竞赛工作,确保省运会竞赛公平公正。六是强化学校体育作为人才培养的基础,为竞技体育后备人才建设发挥好基石作用,帮助和指导体育传统特色学校在人才培养工作上向高水平后备人才培养目标发展,拓展竞技体育人才培养渠道。

此外,要注重发挥社会力量,组织开展星级青少年体育俱乐部评定工作;继续开展体教融合标杆创建县评选工作,强化示范引领作用;开展“奔跑吧·少年”儿童青少年系列赛事活动,推进青少年健康促进计划的实施;建立考核机制,制定《河北省青少年体育后备人才倍增计划考核办法》,成立工作组,下沉地市和县区指导倍增计划的有效落实;支持雄安新区青少年体育工作发展,构建起青少年人才培养体系;积极做好全国首届学生(青少年)运动会组织参赛工作,成立工作小

组,统筹指导石家庄、保定、邯郸做好参赛工作,夺取运动成绩和精神文明双丰收。

河北省体育局相关负责人强调,要准确把握新时期、新征程中的青少年体育工作,以青少年体育公共服务体系和青少年竞技体育后备人才培养体系为切入点,深入落实后备人才倍增计划。组织好河北省青少年组竞赛工作,强化赛风赛纪和反兴奋剂教育管理。统筹推进青少年体育工作科学发展。积极谋划区域联赛体系、学生比赛体系、学校的青少年俱乐部竞赛体系,组织冬夏令营、群众性冰雪运动会等活动,促进青少年健康发展。深化体教融合,推进体育传统特色学校建设,抓好后备人才培养,确保人才质量。强化培训,推进地市复合型团队建设。要建立考核机制,加大督导力度,认真做好倍增计划和竞赛活动的督导评估。

“党的二十大和我的体育强国梦”
体育总局系统青年演讲比赛决赛举办

本报讯 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,更好团结引领广大青年坚定不移听党话、跟党走,奋进新征程、夺取新胜利,5月10日,体育总局在京举行“党的二十大和我的体育强国梦”青年演讲比赛决赛。通过初赛选拔,来自总局系统15个部门的18名选手参加了决赛。体育总局党组副书记、副局长王瑞连出席并为获奖选手颁奖。

比赛中,选手们谈学习党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想收获体会,分享用党的创新理论武装头脑、指导实践、推

动工作的举措做法,介绍将学习成果转化为立足本职岗位干事创业的探索实践,表达了为民族复兴历史伟业贡献体育智慧和力量的坚定信心 and 决心。选手们声情并茂的演讲,配合精心准备的多媒体展示,不时赢得评委、观众阵阵掌声。

演讲结束后,经由3名专家评委和15名观众评委现场打分,最终评出一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名、优秀奖8名。

体育总局各厅司局、驻总局纪检监察组青年干部,各直属党委青年理论学习小组组长在体育总局主会场参会,体育总局各部门各单位在视频分会场参会。(林剑)

奥运史料展在厦门奥林匹克博物馆展出

本报讯 5月10日,“方寸记忆——奥运史料展”在福建厦门奥林匹克博物馆开幕,探寻历史的温度,倾听时代的声音,触碰奥运的心跳,展现体育的魅力。

据介绍,本次展览展出藏品共计120余件,以方寸史料记忆奥运历史,讲述奥运故事。展览主线以馆藏奥运史料为载体,以奥运历史为轴,以奥运文献、中国奥运成果、奥运邮品史料、奥运书刊等,以馆内收藏的120余件奥运藏品为点,循着奥运印记,感受世纪奥运的发展和

奥运的崛起。本次展览的展品主要来自于国际奥委会、各国家和地区奥委会捐赠的奥运史料,厦门奥林匹克博物馆内珍藏的奥运史料,以及从南京奥林匹克博物馆借展的大量珍贵文物,包括奥运邮票、奥运明信片、奥运书刊等,这些藏品平时鲜有对外展出,十分难得。本次展览展期为5月10日至8月10日。

在本次活动中,厦门奥林匹克博物馆还推出了《一片雪花的故事》北京冬奥会情景剧表演。

(董曦)

康比特与西安体育学院达成合作

本报讯 近日,北京康比特公司与西安体育学院在北京CPT健康产业园签署校企合作战略合作协议,双方约定未来将在体育科研、人才培养等领域进行密切合作。

作为国内运动营养行业的领军企业之一,自2002年成立以来,康比特始终以创新驱动为发展战略,在运动营养行业持续深耕,除自建研发体系之外,引进外智,推动校企合作也是公司推动技术创新的重要举措。企业成立翌年,康比特便陆续与北京体育大学、北京师范大学等十几所高校达成合作,在深入研发技术和产品的同时,也共同致力于推动运动营养行业人才的培养。

康比特总经理李奇庚对本次

合作充满期待,她表示西安体育学院作为最早成立的体育院校之一,拥有雄厚的教学和科研实力。作为科技创新型企业,康比特的优势除科研实力,还有成熟的科研成果转化体系、专业的生产设备等,此次牵手西安体育学院,扩大了康比特校企合作的版图和领域。

西安体育学院党委副书记、校长刘子实对康比特20年来的发展和所取得的成绩给予高度评价。他表示,康比特一步步发展壮大,切合了时代需求,与中国经济同行、与人民健康同行,通过本次合作,双方将朝着共同培养体育人才、科学研究和社会服务三个方向努力。

(康康)

励计牌计分中取得成效,计入省运会15.5金列全省第三位,已输送至乒乓球国少队的黄旭男等一批优秀后备人才同样发挥出色,为佛山代表团创造佳绩奠定基础。

“优秀体育后备人才的厚度,将决定未来佛山竞技体育的高度。”佛山市文广旅体局相关负责人说,近年来,佛山市为推动竞技和青少年体育发展,搭建了多层次竞技体育后备人才培养体系,除6所各级各类体校外,还有省级传统校28所,市级传统校、网点校111所,区级传统校、网点校255所,以及青少年俱乐部27所等,训练项目34个,为发现和培养优秀体育后备人才打下坚实基础。

优势突出 全民健身赋能体育强市

竞技体育离不开群众基础,只有全民健身水平持续提高,才能保证优秀竞技体育人才不断涌现。随着佛山深入推进徒步、篮球、龙舟、武术、龙狮等具有佛山特色的全民健身群众性品牌活动,全民健身事业发展迅速。佛山代表团在本届省运会群众体育组比赛中同样表现突出,斩获一等奖17个、二等奖39个、三等奖41个,列全省地市级第一名。

作为“武术名城”,佛山武术人口达60万人。扎实的群众基础,为佛山代表团在本届省运会武术类比赛争金夺银增强了底气。而与武术渊源颇深的龙狮运动,自然也是佛山代表团在群众体育组的主要优势项目。

去年,龙舟比赛首次被列为省运会项目,佛山队便成为该项目最大赢家——报名参加了8项比赛,包揽了8个一等奖。“世界龙舟看中国,中国龙舟看佛山”,佛山龙舟文化源远流长,群众基础广泛。据统计,全市每年各类龙舟赛事超过500场,仅2019年参与市内举办活动的龙舟队伍1602支,运动员超3万人,现场观众59.11万人次,网络观众521.5万人次。

本次省运会的捷报,将进一步激发佛山全民健身热潮,佛山市文广旅体局计划通过推动城市社区“10分钟健身圈”建设,新建或改造提升105个社区体育公园等举措,加快推进构建更高水平的全民健身公共服务体系,深入推动群众体育全面发展。

全国残疾人国际象棋项目推广活动举行

本报讯 以“同在蓝天下 弈棋逐未来”为主题的2023年全国残疾人国际象棋项目推广活动日前在“全国国际象棋之乡”山东聊城东昌府区举行。这是我国首次开展由官方组织的残疾人国际象棋项目推广活动。

活动为期7天,以国际象棋培训与比赛交流的形式呈现。共有来自山西、陕西、湖北、宁夏、安徽等地13支代表队的120名国际象棋爱好者、运动员以及助残志愿者参加活动。

深圳今年体育赛事活动将达600余项

本报讯 5月9日,记者从深圳市文化广电旅游体育局召开的2023年群众体育和体育产业工作会议上获悉:获评首批全国全民运动健身模范城市的深圳市,体育事业得到良好发展,2023年将做好体育各项工作,打造国际著名体育城市。

会上提出今年深圳体育产业发展预期——全年体育产业总产出1590亿元,同比增长17.8%,创造增加值620亿元,同比增长17%。

今年以来,各项体育赛事全面复苏,深圳全年体育赛事活动将达600余项,其中重大体育赛事活动近150项,目前已举办了2022深圳马拉松、第十四届中国帆船赛、2022深圳宝安马拉松、首届深圳盐田山海马拉松、2022—2023赛季WCBA全明星周末等近40场赛事。同时,政府工作报告明确提出今年要引进至少两项国际顶

尖体育赛事,探索市区联动打造“十大品牌高端赛事”。在创建职业体育品牌方面,深圳现有19个传统职业体育俱乐部以及5个电竞俱乐部,在职业联赛中表现越来越突出,如深大乒超俱乐部获2023赛季中国女子乒乓球超级联赛亚军,深圳羽协羽毛球俱乐部获2023赛季中国羽毛球超级联赛季军,深圳新世纪烈豹篮球俱乐部打进CBA前四,为深圳争得了荣誉。今年南山还新引进了狼队和4AM电竞俱乐部。

未来,深圳将进一步完善群众体育和体育产业发展政策,把顶层设计转化为推动深圳全民健身事业发展的有效动力,进一步优化细化专项资金的扶持方向和范围,更好发挥资金的引领带动作用。鼓励有条件的区加快谋划,形成“市区联动、错位发展”的格局。

(黄心豪)

实现运动成绩和精神文明双丰收

广东省运会佛山代表团交出高分答卷



广东省运会速度轮滑比赛。何婉彤摄

层优秀教练员勇挑重担、辛勤工作的成果。

亮点频出 新星不断涌现

省运会是发现优秀体育后备人才的大舞台,也是一个地区综合发展水平和精神面貌的集中展示。盘点佛山小将在全省正赛期间表现,可谓遍地开花,亮点纷呈,他们在近20个大项上摘得68.25枚金牌,展现了较高的竞技水平和运动素养。

佛山代表团先后涌现5名“三金王”。已入选国家乒乓球球队的纵歌曼包揽了女子甲组单打、双打、团队3枚金牌;全能型选手何芷仪不仅拿下武术散打女子乙组自选长拳、剑术+枪

术两枚金牌,还与队员合力摘得男女混合集体基本功冠军;17岁的王绪铨勇夺皮划艇乙组男子5公里皮艇团体、1000米单人皮艇、1000米双人皮艇3枚金牌。田径比赛中,两位“小飞人”——13岁的黄婉彤和14岁的周智亮荣当“三金王”。

在省运会射击男子步枪比赛上,佛山运动员梁政涛以246.3环的成绩破男子10米气步枪个人(60发)甲组245.2环的决赛省纪录,是佛山参加本届省运会唯一一个破纪录的项目。

另外,佛山市在运动员输送、参加奥运会和全运会等奖

(上接第一版)

“这几年,长沙的冰场变多了,训练也比较方便,孩子受周边小朋友的影响也开始喜欢上冰球运动。”滑冰场外,吴奇桐的妈妈寻女士目不转睛地看着儿子训练。她告诉记者,孩子练冰球前很胆小,学冰球后性格变得越来越开朗自信。

“从运营看,不仅有学龄前的小朋友,也有放学后过来的学生,既有中年夫妇,也有年近退休的滑冰爱好者。冰场周末单日客流能达到近200人次。”该滑冰场市场部经理严娟告诉记者,北京冬奥会带动冰雪运动持续升温,越来越多的长沙市民开始尝试体验“上冰”的乐趣。

每年百万人次走进冰雪运动场馆

“2021年,有100万人次到这些冰雪场地消费,冰雪场馆产生的门票消费和教练费用等直接运营收入达1.52亿元,这些冰雪运动场馆带动的次生消费总值达3.72亿元。”长沙市体育局相关负责人介绍,该市目前拥有规模化滑冰场地4个、滑雪场3个,总面积已达5.21万平方米。

长沙,是一座闻名中外的历史文化名城,又名星城。在北京冬奥会的带动下,市民对冰雪运动的兴趣和需求正在快速增长,如今,“冰雪之花”在星城绽放,并释放出巨大的消费潜能。我们有理由相信,未来,冰雪运动必将会成为更多长沙市民美好生活里的一抹亮色、一种时尚。

黄心豪 温晴

广东省第十六届运动会日前在清远落幕。记者从佛山市文化广电旅游体育局获悉:作为广东省内各城市的体育“大考”,佛山体育健儿交出了一份高分答卷——佛山代表团以金牌83.75枚、团体总分6730.6分取得了金牌数和总分均居全省第四的成绩,这是近三届省运会的最好成绩,并在群众体育组10个大项的角逐中收获17个一等奖,同时获得省运会体育道德风尚奖和群体体育组优秀组织奖,实现运动成绩和精神文明双丰收。

佛山市文化广电旅游体育局相关负责人表示,佛山体育代表团多点开花,拳头项目核心竞争力不断增强,弱势项目取得突破,生动诠释了全市体育事业高质量发展的内涵。

实现突破 多项目创历史佳绩

本届广东省运会,佛山派出1953名运动员参加44个大项比赛,参赛项目、参赛人数均创历史新高,且取得不少新突破。

在前半程赛事中,佛山市乒乓球队获得5.25金、3银、3.75铜,总分229.875分,创造十六年来佛山参加省运会该项目比赛最好成绩;摔跤队获7金、5银、14铜,总分373.5分,是自2006年第十二届省运会(佛山承办)以来最好成绩;赛艇队获6金、5银、9铜,316分,皮划艇队4金、5银、8铜,360分,武术套路队获6金、5银、3铜,316分,均创造了佛山参加省运会该项目比赛的最佳成绩。

进入后半程赛事,在上一届省运会仅获得2金的佛山田径队,掀起了一波夺金狂潮,6天内在跑、跳、投等多个项目上取得12金、7银、10铜,619分,刷新了佛山田径项目异地参加省运会的最优成绩。

值得一提的是,花样游泳队喜获金牌,超出预期;举重队夺得4金,远超前届;体操队投入小产出大,勇夺4.5金,202.5分,双倍完成任务;射击飞碟队无惧困难,超额完成任务。

一次次突破,是运动员奋力拼搏的结果,也是一大批基